

Redacción,
Administración
e Imprenta,
Ambrosio Morales,
número 6

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Franqueo concertado
Apt.º de Correos n.º 31
Dirección telegráfica
DEFENSOR
TELÉFONO
n.º 2614

Diario Católico de Noticias

Sábado 5 de Septiembre 1936

Año XXXVIII.—Núm. 12.266

Un bando

DON JOSÉ VARELA IGLESIAS,
General Gobernador militar de Córdoba y su provincia.

HAGO SABER:
Artículo único. Todos los funcionarios del Estado, Provincia o Municipio, así como los pertenecientes a las demás entidades de carácter público de la jurisdicción de mi mando, deberán solicitar de mi Autoridad en el plazo de diez días la ratificación de sus respectivos nombramientos o cargos, sin cuyo requisito quedarán definitivamente suspensos en el ejercicio de sus funciones.

Córdoba 4 de Septiembre de 1936.
—El Gobernador militar, **JOSÉ VARELA.**

Córdoba a su Patrona

Suscripción que anualmente abre el DEFENSOR para los cultos a la Patrona de Córdoba y que este año se aplicarán para impetrar su Patrocinio para el triunfo de la causa de Dios y de la Patria.

Todos los que siguen contribuyen con una peseta.

Suma anterior 565 25.

Don Rafael Eraso Betelú, doña Dolores Salinas de Eraso, Srta. Lolita Eraso Salinas, don Rafael Eraso Salinas, Kety Eraso Salinas, doña Magdalena García, don Fernando García, en memoria de doña Concepción Aparicio (q. e. p. d.), doña Dulce Aparicio, doña Dolores Aparicio, don Rafael Gálvez, don Leoncio García Mardueño, doña Rosario Verdugo de García, doña María Rosa García Verdug, don Francisco Verdugo, doña Leonor Cortés de Vargas, doña Aurora Le Bret, señora viuda de Julio Romero de Torres, doña María Vargas de Romero de Torres, doña Carlota Romero de Torres de Añón, de Cádiz; señorita Rosario Romero de Torres, señorita Angelita Romero de Torres, señorita Julia Romero de Torres Alcáide, señorita Amalia Romero de Torres Pellicer, señorita María Romero de Torres Pellicer, don Ignacio Añón Pereda, de Cádiz; don Enrique Romero de Torres, don Fernando Romero de Torres, don Eduardo Romero de Torres y don Rafael Romero de Torres.

Don Pedro Zapatero y señora, don Ricardo Caballero y hermanas, don Isidro Ortiz Molina, D.ª Josefa García Calero de Ortiz, don Rafael Sanz Pérez, don Enrique Redel Pineda, doña Carmen Redel Cruz, don Angel Redel Cruz, doña Antonia Redel Cruz, don Manuel Santiago, doña Encarnación Santiago.

Don José Molleja y familia, 10; don Antonio Doctor, una segoviana.

Don Rafael Nevado y familia, 5; D. Rafael Navarro Montero, señora e hijos, 5.

En sufragio del alma de don Luis Roldán Rodríguez, doña Gloria Ramirez Linares, Srtas. María Roldán Ramirez, Pepita Roldán Ramirez, Carmela Roldán Ramirez, Rosario Roldán Ramirez, Encarnación Roldán Ramirez, José Luis Roldán Ramirez, Rafael Roldán Ramirez, Antonio Roldán Ramirez, Rafaelita y Manolito Alvarez Delgado.

Doña Elisa Barón viuda de Montijano, don Carlos Montijano, doña Rosario Carbonell de Montijano, don Carlos Montijano Carbonell, don Miguel Carbonell Muñoz, doña María de Piña de Carbonell, doña Francisca Recagno, don Juan Fernández de Mesa, doña María Luisa Montijano de F. de Mesa.

Los del siguiente párrafo han contribuido con 0'50 cada uno:
Elisa, Antonio, José Luis y Rosarito Montijano Carbonell, Francisca Antonia Barón, Juan Luis, María, Enrique, Elisa, Fernando y María Luisa Fernández de Mesa y Montijano, Mariano Fernández de Mesa y de Hoces y mujeres de la casa de los señores F. de Mesa.

Han contribuido con 0'25: Miguel y Eugenio Carbonell Montijano
Don Evaristo Penhalver, doña Antonina Mesa, Fuensanta Pérez, Manolito Mesa, Antonio Mesa, Pilarito Mesa, Juana Domínguez.

Doña Angela López de Alvear, don Pedro López de Alvear, don Carlos López de Alvear, don Rafael López de Alvear, don Manuel López de Alvear, doña Josefina Ruiz de López de Alvear, Josefina, Rafael, Pilar y María de los Angeles López Ruiz.

Don Emilio Luque, doña Concepción Alvarez, en sufragio de D. Eduardo Alvarez; idem de doña Matilde Fernández, idem de don Pablo Luque, idem de doña María Morata, doña Concepción Luque, don Enrique Luque, doña María Luque, don Rafael Quintana, Emilio, María Lola, Enrique y Eduardo Luque, Rafaelito y Emilio Quintana, doña Fuensanta Pérez Alvarez, en sufragio de doña Josefa Alvarez, idem de don Enrique Alvarez, idem de doña Luisa Alvarez, idem de doña Fuensanta Alvarez, idem de doña Matilde Alvarez, idem de don Carlos Pérez, doña Teodomira Ramirez de Arellano, en sufragio de Matilde y María Pérez Alvarez, doña María y don José Alvarez.

Suma y sigue 705'25.

Habla

Queipo de Llano

Comenzó diciendo que mientras él la noche anterior anunciaba la toma de Talavera de la Reina, el ministro de la Guerra decía que en los frentes no había novedad.

Hablaba del frente de Extremadura olvidando que donde se combate es en el frente de Toledo.

Luego confundiendo a los moros con los marxistas, dicen estos desde la radio que los moros cometen tal o cual hecho.

Se olvida esta canalla de sus hechos en Baena, Palma, Carmona, Lora, Morón y cien más.

En Talavera les hemos cogido ayer 14 cañones; un parque completo de ingenieros, con infinidad de herramientas, miles de kilómetros de alambrado y postes para trincheras; un hospital de campaña, capaz para 300 camas, y parte del cual podremos utilizar cuando tengamos más bajas que hasta ahora—ayer tuvimos 3 muertos y 18 heridos—y una cantidad incalculable de ametralladoras, fusiles, armas y municiones.

Esta tarde, al anochecer, llevábamos enterrados 400 muertos y tiene que haber muchos más en el campo porque el hedor es insuperable.

En el sector de Irún, nuestras tropas se baten con heroísmo insuperable.

La tenacidad con que pelean los marxistas revela que están dirigidos por elementos extraños. Como lo demuestran las trincheras cogidas ayer que tienen todos los elementos modernos de la ciencia militar.

La importancia estratégica del monte de San Marcial se ve pa'palle en la reacción de los rojos que contataron ayer para recuperar la guarnición y aunque derrocharon dinamita no lo consiguieron.

La guarnición nuestra la rechazó violentamente.

Los nuestros han avanzado, ocupando una parte de Irún y ha cerrado así el paso hacia la frontera francesa.

En Beriovia hemos cogido numerosos prisioneros, muchos de los cuales son de nacionalidad rusa.

En Irún escasean las municiones y los víveres.

Socialistas y comunistas quieren rendirse pero se opone la C. N. T.

En Fuenterrabía la artillería cañonea el monte de San Marcial.

Una granada ha caído en territorio francés y parece que ha sido la artillería de Irún, servida por franceses la que ha hecho esto.

En Irún esta ocurriendo lo que antes en Valencia. Por cuestión de consumos o cosa análoga habla algarrada y habla que terminaría quemando las casas de los jesuitas.

En Irún a cada derrota hay que fusilar a prisioneros de derechos.

Ayer han fusilado 20 y han dejado 40 para otro ataque.

La radio colonial francesa reconoce que dominamos a Irún y ocupamos la frontera francesa.

En Mallorca, nuestras fuerzas persiguen al enemigo.

El capitán Bayo, en tono enfático dice al ministro de Marina:

Con precisión y valentía sin precedentes en la historia, he conseguido embarcar todas las fuerzas que pueden hacer más falta a la república en otra parte.

Se necesita ser marxista para escribir un telegrama como este. Elogió el valor de los mallorquines.

La columna enemiga de Huesca puede poner otro telegrama parecido al de Bayo.

Han huido a la desbandada. Las milicias rojas van aumentando sus deserciones.

El general habla de la crisis del gobierno de Madrid que en otro lugar publicamos.

En el Retiro junto a la casa de fieras tiene el nuevo gobierno un avión para huir.

CRISIS EN MADRID

Dimitió el farmacéutico Giral y Azaña llamó a Largo para formar Gobierno.

El nuevo ministerio, que no podemos llamar Gobierno, está así formado:

Presidencia y Guerra: Largo, socialista. Marina y Aviación: Indalecio Prieto, socialista. Estado: Alvarez del Vayo, socialista. Gobernación: Angelito Galarza, socialista. Hacienda: Juan Negrín, socialista. Industria y Comercio: Atanasio de Gracia, socialista. Agricultura: Uribe, comunista. Instrucción Pública: Jesús Hernández, comunista. Justicia: Ruiz Funes, I. R. Comunicaciones: Bernardo Giner de los Ríos, I. R. Obras Públicas: Un nacionalista vasco, no designado. Trabajo: Tomás y Priera, Esquerro Catalana. Ministro sin cartera: Giral, I. R.

Wenceslao Carrillo, el que fue diputado por Córdoba, va a la subsecretaría de Gobernación, de la Presidencia Llopis y de Comunicaciones Alvarez Builla.

había muerto abrazado a uno de sus juguetes?

En los dos conventos de Talavera, el odio a la Religión ha hecho a las bandas rojas destruir inapreciables tesoros artísticos, a trueque de realizar profanaciones increíbles. Yo conocía ya fotografía de momias y sepulcros profanados; pero aquí lo he visto con mis propios ojos, con otros detalles imposibles de revelar, de puro espeluznantes.

Pero los soldados de Franco, ante estas cosas, se muestran más decididos que nunca a poner fin a este infierno. Antes d'entrar en la población encontré los cadáveres de más de dos docenas de personas asesinadas, y conservo fotografías incluso de las que fueron quemadas vivas.

No exagero al decir que España está conjurando una grave amenaza contra la humanidad entera. pues si el peligro comunista no hubiera sido atajado por las fuerzas del Ejército, como lo está siendo, este gravísimo riesgo amenazaría al resto de Europa.

El corresponsal en Tángier de «l'Echo de París» advierte a su periódico que la actitud del gobierno francés causa un efecto de alarma en España, originando represalias políticas.

Quiero prevenir a la opinión contra las mentiras que radian Madrid y Barcelona, hablando de la rendición de Córdoba y de sublevaciones entre los Regulares. Por haberlo visto, puedo asegurar que Córdoba está tan tranquila como la Plaza de la Opera de París y que en los legionarios y regulares hay una disciplina admirable y una tranquilidad absoluta. Los moros son fieles a la España nacionalista, por la cual se hacen diarias rogativas en todas las Mezquitas de Marruecos.

«La Acción Francesa» dice que un individuo del frente popular ha «estafado» a la Cámara de Comercio española de París 250.000 pesetas, amenazándolo con expulsarlo de Francia si no las entregaba.

El «Times» escribe un artículo de España que es una plena mentira.

Se ocupó de los telegrafistas de Madrid.

Se ha ocupado el pueblo del Saucero en la provincia de Sevilla.

Lo han tomado los raketés.

Habló luego el general de entrega de fondos hecha por sociedades y tuvo unas palabras de elogio para la actitud de unos obreros españoles que han ofrecido dinero y trabajan una hora más para que su importe engrosase la suscripción patriótica.

Cabra

EN SINTESIS

Las fuerzas armadas de Cabra cooperan con toda brillantez en diversas operaciones militares en El Remolino y Doña Mencía. La tranquilidad y normalidad en nuestra ciudad, sigue siendo absoluta. Se han organizado los Grupos de Asistencia Ciudadana, en Doña Mencía y Zuheros para ir restableciendo la normalidad en los pueblos del distrito.

La labor de cooperación patriótica en Cabra, es muy eficaz. La suscripción para el Ejército salvador de España, rebasa los siete mil duros.

Hay donativos de importancia, que no figuran en las relaciones que publicamos los periódicos locales, por haber sido enviados directamente a Sevilla, cuales son, el de doña Aurora Camacho Lozano, viuda de Iglesias, consistente en 500 arrobas de aceite fino, y el de la señora Vizcondesa de Termens, tras de sucribir la lista local con mil pesetas. Ha entregado un cheque contra un Banco de Londres, por valor de 500 libras esterlinas.

Yes de esperar que el ejemplo se limite por las personas pudientes, pensando que es ta es hora de abnegación y sacrificios.

CORRESPONSAL

1.º Septiembre 1936.

Otra iniciativa patriótica

El alcalde don Salvador Muñoz Pérez, recibió ayer una carta del catedrático del Instituto señor Camacho Padilla, conteniendo una propuesta que conviene dar a conocer para que la idea que desarrolla se vea pronto convertida en realidad.

Las suscripciones abiertas actualmente en Córdoba, para atender a los gastos que ocasiona el sostenimiento del Ejército salvador de España, se nutren, especialmente por el procedimiento directo de aportación. Se ha empleado uno indirecto, el de la Lotería Patriótica, que ha dado feliz resultado. Creo que aún podrían emplearse otros medios de gran eficacia para aumentar las referidas suscripciones, como por ejemplo la rifa de una casa, de un automóvil y otros como el que tengo el gusto de comunicar a V. con la presente.

En Córdoba, rara es la casa en donde no se guarda alguna obra de arte, un cuadro, un abanico, unos zarzillos, un jarro, una moneda, un libro: podría solicitarse la donación de algunos de estos objetos y con el conjunto de ellos formar una Exposición subasta, dedicando el producto de ella íntegramente a las necesidades del movimiento actual.

Con el fin de que los objetos tuviesen una garantizada valoración, sería conveniente el nombramiento de una comisión compuesta de personas competentes.

Si le parece bien la idea y la pone en práctica, yo tengo el gusto de comunicar a V. que pongo a su disposición los siguientes objetos:

«San Jerónimo», alto relieve en madera policromada; «Muchacha», óleo, por N. D.; Colección de 57 monedas árabes de plata; Otra colección de monedas de plata árabes, ésta de 44 ejemplares.

En el acto el señor Muñoz Pérez, dirigió a su comunicante la siguiente respuesta:

Sr. D. José Manuel Camacho Padilla.— Mi antiguo y buen amigo: Leo su carta de hoy, en la que llevado de plausible interés por la mayor eficacia en la ayuda que Córdoba está prestando al Ejército en la obra de salvación de España, expone una nueva y acertada iniciativa, y me apresuro a recogerla y a ponerla en ejecución, creyendo, como V., que sin duda los buenos cordobeses, sabrán rendir un tributo más de sacrificio a aquella alta finalidad, desprendiéndose de alguna de las joyas artísticas o arqueológicas que posean.

Aplaudo al mismo tiempo la actitud de Vd. al iniciar generosamente la aportación de objetos, con los cuatro que señala y le comunico que hoy mismo designo una Comisión especial que entienda en todo lo relativo al fin propuesto; que presidirá don Manuel León Adorno en mi nombre, y de la que será Secretario, don Rafael Romero de Torres Pellicer; y que además estará integrada por otras cuatro personas entendidas en antigüedades: los señores Ramos Asencio, de la Torre del Cerro, Sarazá Murcia (don Antonio) y Rey Díaz.

Recogida pues con toda diligencia la iniciativa patriótica, falta solo que los cordobeses generos, remitan a la Comisión encargada alguna o algunas de las joyas de arte, objetos artísticos, que quieran ofrendar al enunciado propósito.

Córdoba 5 de Septiembre de 1936.

Ayuntamiento de Córdoba

NEGOCIADO DE CARNES Y ALCOHOLES

Relación de los artículos introducidos en esta capital por las Estaciones Sanitarias el día 3 de Septiembre actual.

28.000 kgs. de harina, 11.556 litros de vino, 107 de aguardiente, 11 litros de perfumería, 141 gallinas y gallos, 15 pavos, 27 kgs. de carne de cabrito, 10 de embutidos y 3 y 1/2 de tocino.

Peso de las carnes correspondientes al ganado sacrificado en el Matadero municipal en la misma fecha.

De cerda, 1.835 kilos; Vacuno, 5.039 y 1/2; De ternera, 56; y lanar y cabrio, 448.

ANUNCIO

Jefatura de los servicios de Intendencia

Todos aquellos industriales que han facilitado materiales o efectuado composiciones de material automóvil, presentarán bajo sobre dirigido al señor Jefe Administrativo en el Cuerpo de guardia del Depósito de Intendencia (Lope de Hoces, número 7), copia de las facturas y documentos que las justifiquen.

Dios guarde a V. muchos años.— Córdoba 5 de Septiembre de 1936.— El Jefe de los Servicios.

En Hornachuelos los rojos desarrollan sus instintos criminales

Personas llegadas de Hornachuelos, que han podido huir, dan detalles de los sucesos allí desarrollados durante estos últimos días, idénticos a los de otros pueblos, debido a la consigna que los canallas marxistas tenían dada.

El día 19 de Julio se constituyó en dicho pueblo un comité revolucionario, que proclamó el comunismo libertario.

Seguidamente se procedió a la detención de las personas de orden, cerrándolas en la casa de don Francisco Gamero Cívico.

Solo quedaron en libertad los afiliados al Frente Popular.

Comenzaron los asaltos y saqueos a las casas, y en este plan vivieron hasta el día 19 de Agosto, en que fusilaron a 17 personas, figurando entre ellas el párroco don Antonio Molina, los banqueros hermanos Vilela López, juez municipal don Manuel Ruiz Cárdenas y otros.

Posteriormente al saber que las fuerzas sa valdoras habían entrado en Palma del Río y Posadas, ordenaron al vecindario que abandonara el pueblo, internándose en el campo.

El jefe de esta canallada marxista ha sido un sujeto apodado «El Bicho», el cual ha resultado como tal.

Es una nueva vergüenza más que añadir a la serie de crímenes cometidos por los salvajes rojos, crímenes para los que no hay apelativo propio en el Diccionario por la enormidad que encierran.

Suscripción para la Cocina Económica

Relación de las cantidades entregadas en la suscripción abierta para atender a la Cocina Económica, en este Gobierno civil.

Suma anterior 48.995'30

Don Juan Parejo Palacios, 5; don José Eguilaz Oviedo, 50; don José María Pinar Moratilla, 25; don Diego Ruiz, 15; don Alfonso Porras Rubio, doña Luisa Benito y Benito e hijos Vicente, Luisa, Concha y Angela, 25; don Manuel Pérez Brito, 25; importe de una vaca donada por don Francisco Belmonte, 626'45; doña Ana Soto, 25; don Angel de Torres Illescas, 25; doña Carmen Fragero e hijos, 100; don Francisco Icarlos, 5; don Antonio Luna Fernández, 50; doña Eulalia Blanco viuda de Herrero, 25; don Francisco y don Alfonso Herrero García, 100.

Total hasta hoy 50.121'75

Donativos recibidos en el Comedor de Caridad

Don José Ruano Ruano, 50 pesetas; Junta del pan de San Antonio, 500; Banco de España, 200; don Arturo Méndez y señora, 100; Sres. Barrera y Luque, 100; don Timoteo J. Hernández, 50; doña Josefa Coronado Velasco, 10; don Alejandro Muñoz Rivera, 100; doña María Jesús Cruz, 25; doña Llores Barcia, 50; don Francisco Hierro, 50; doña Teresa García, 1'50; doña Purificación Sendra, viuda de Alcántara, 100; don José Delgado Alvarez, 250; don Luis Delgado Alvarez, 250; Relojería Royal, 10; doña Dolores Alvarez, viuda de Delgado, 50; Relojería Suiza, 25; La Mutual Latina, 50; don Manuel Gutiérrez Fernández y señora, 15; don Juan Fernández Molina, 25; Sombrerería Rusi, 5; don Alfonso Lorente Mateos, 25; doña Carmen Chaparro, 10; Sindicato Oficial de Vinos, 50; don Pedro Ruiz García, 10; doña Juana Salkeld, 50; Regimiento artillería pesado n.º 1, 185; don Francisco Marroyo Gago y señora, 50.

Regimiento Artillería Pesada num. 1

ANUNCIO

Necesitando este Regimiento adquirir 1.000 gorros de cuartel, 1.000 camisas kaki, 1.000 pantalones kaki Brik con polainas, 600 correas hombreras y 600 chapas, se abre concurso para que los señores que lo deseen puedan presentar sus proposiciones hasta las 11 horas del día 10 del corriente, al señor Comandante Mayor de dicho Cuerpo, bajo las condiciones siguientes:

1.º Las proposiciones pueden ser por el total de la adquisición o por partidas de cada clase.

2.º Las entregas deberán ser por partidas, empezando a los 5 días de la adjudicación y deberán estar terminadas en el plazo de los 15 días.

3.º La nota de las tallas se hará presente en el acto de la adjudicación.

4.º El importe de este anuncio será por cuenta de los adjudicatarios.

Córdoba 4 de Septiembre de 1936.

Comisión Administradora de la Suscripción Patriótica

Esta Comisión ha acordado poner en conocimiento público un resumen mensual de su gestión.

SITUACIÓN EN 31 DE AGOSTO

Ingresos.—Importe de la suscripción, 783.816'94 pesetas.
Producto líquido de la Lotería, 208.667'90.
Total ingresos, 992.484'84.

Pagos.—Efectuados por el Excmo. Ayuntamiento con anterioridad a la constitución de esta Junta (8 Agosto), 149.776'04.

Obligaciones contraídas por dicha Entidad y satisfechas por la Comisión 46.973'40.

Anticipos reintegrables a Cuespo y entidades a formalizar, 85.652'50.
Pagos hechos por la Comisión, 121.310'90.
Total pagos, 403.912'84.
Existencia en 31 de Agosto, pesetas 588.572'00.

Los pagos realizados corresponden a conceptos muy diversos como son: socorro a las familias de heridos y muertos en campaña y víctimas de bombardeos aéreos, subvención al Hospital de la Cruz Roja, sostenimiento de refugiados de pueblos y familias indigentes de esta capital (asíende hoy a 357 personas que están instaladas en los grupos de Colón y Fernán Pérez de Oliva); vestuario de las fuerzas civiles movilizadas y también de parte de los militares, devengos del personal civil voluntario, vino y tabaco para los defensores de nuestra Patria, etc., etc.

En cuanto a lo que corresponde satisfacer por el presupuesto de Guerra, —la mayor parte de los anticipos reintegrables—, la Delegación de Hacienda hará, a su tiempo y cuando esté autorizada para ello por la Superioridad, la debida formalización ingresando de nuevo este dinero en la suscripción patriótica.

Esta Comisión reitera una vez más su petición de que aquellas personas que no hayan aportado a la suscripción lo que deben con arreglo a su posición económica, lo hagan cuanto antes advirtiéndoles que de acuerdo, corto en todo, con las disposiciones del Estatuto militar y G.º b.º gubernador civil, se está formando rápidamente un fichero, demostrativo de la conducta de cada cual en esta ocasión, fichero que servirá para hacer cumplir sus ineludibles deberes patrióticos a los que voluntariamente no los hayan cumplido.

Córdoba 4 de Septiembre de 1936. —La Comisión, MANUEL DANVILA, JUAN CRUZ CONDE, PEDRO MENGIBAR, ANGEL GONZÁLEZ.

NOTA.—Todos los justificantes de los pagos hechos, están a disposición de cualquier ciudadano, que quiera examinarlos, en el despacho en que se reúne esta Comisión, mañana y tarde, en la Delegación de Hacienda.

Robos en cortijos

Don Francisco Rojas Corripio y don Pedro Rojas García, dueños del cortijo «Doña Sol», en el kilómetro 8 de la carretera de Castro del Río, denuncian que unos ocho o diez hombres armados se presentaron en dicha finca llevándose a viva fuerza unas 25 personas entre mujeres, hombres y niños y 14 caballerías.

El cabrero, Pedro Torres, pudo escaparse, dando cuenta del hecho a sus jefes.

Batallón de Voluntarios de Córdoba

ESPLENDIDO DONATIVO

El teniente coronel jefe del Batallón de Voluntarios nos comunica hagamos pública por medio de la prensa, su gratitud y la de dicho batallón a don Antonio Coello y Ramirez de Arellano y señora, quienes con generoso desprendimiento y demostrando una vez más su amor por España, han regalado un magnífico automóvil de su propiedad a este batallón.

Este Jefe aprecia en su justo valor este donativo que pone de manifiesto el amor por España que encierran los corazones patriotas y los sacrificios de que son capaces cuando la vida y salvación de su patria lo exigen.

Con ayudas tan valiosas como la del Sr. Coello y señora, los defensores del glorioso movimiento construirán la España sana, la España del Cid, de Santa Teresa, la de los grandes valores, la que dio luz a la fe y heroísmo que asombraron a los hombres, la que conquistó mundos y supo ser humilde para mayor gloria suya.

¡ARRIBA LOS CORAZONES!
¡VIVA ESPAÑA!

OTROS OFRECIMIENTOS

Don Francisco Simón Carrasco ha donado a este Batallón el importe de cinco comidas hechas por números de la fuerza del mismo.

Don Rafael Sánchez Ortiz, voluntario

FALANGE ESPAÑOLA

Se ordena a los afiliados se pasen por el Centro (Secretaría Local), sito en la calle Claudio Marcelo (Colegio de la Asunción), a fin de que recojan el recibo correspondiente al mes corriente.

LA JEFATURA LOCAL.

Fotografía Montilla :: Estudio Artístico ::

Creación de "Foto-Venus", Fotos Oleos y Orlas de niños

LAS FOTOS MAS MODERNAS!

Milaga, 11. Teléfono 13-47. CORDOBA

Almacenes Porrás Rubio

SOCIEDAD LIMITADA

Coloniales por mayor

Oficinas y Despacho Detall: Almacenes:
PEREZ GALDÓS, 3 Teléfono 1558 DOCE DE OCTUBRE

ario de la 4.ª Compañía de este Batallón, ha hecho entrega en el mismo de 8 desinfectantes.

Don Benito Friaza Otero, 5 garrafas de vino para las fuerzas de este Batallón.

La gratitud sincera a todos y un aliento vehemente que eleva aún más al alto espíritu patriótico que nos anima.

Vida religiosa

SANTORAL.—Día 6. San Eugenio y compañeros mártires.

La misa y oficio son de la dominica XIV después de Pentecostés, con rito semidoble y ornamentos verdes.

Tiene gloria y credo. Prefacio de la Trinidad, segunda oración a cunctis y tercera, a voluntad.

DEL SANTO DEL DÍA

San Zacarías, uno de los profetas menores quien según entiende. San Epifanio debió ser muerto por los judíos entre el templo y el altar en el reinado de Joas, año del 870 al 831.

Jubileo circular de las 40 Horas. En La Piedad.

Para Queipo de Llano

Suscripción para una medalla con la imagen del Sagrado Corazón de Jesús y de San Rafael, al ilustre General.

Don José Molléja, 5 pesetas; don Rafael Nevado y familia, 5.

Un cordobés, 5; don Manuel Saías, 1'50; don José Sánchez Ruiz, 1'50; don Enrique Merino Muro, 10; doña Josefina López de Merino, 5; señorita Carmen Altolaiguirre Luna, 5; don José María Casado López, 5.

Noticias

ORO

Ayer tarde se convirtieron en lingotes de oro las alhajas entregadas para la suscripción nacional.

Se obtuvo un lingote de 3'208 gramos.

Presenciaron el acto el gobernador, alcalde, Presidente de la Audiencia, Delegado de Hacienda y otras personas.

Desde luego estuvo todo el perso-

nal del Banco presidido por su director.

Las operaciones de fundición las realizó el orifice señor Aumente, con personal de sus talleres.

DETENCIONES

Han sido detenidos por diversas causas: Pablo Pastor Muñoz, Antonio Ortega Tejedera, Pilar Osuna Ruiz, Juan Reyes Maes, Enrique Jaén Romero, Andrés Sánchez Barea, Fernando Gordo Sánchez.

SOSA

En la casa de socorro fué asistido Angel González Pesse, que infirió sosa cáutica por equivocación, resultando con quemaduras en ambos labios.

COCINA ECONOMICA

Para el sostenimiento de la Cocina Económica se ha suscrito todo el personal de la sucursal del Banco Hispano Americano en Córdoba.

TRADICIONALISTAS

Ha sido nombrado comisario de guerra de Andalucía Occidental en la Junta Nacional carlista, don José María García Verde.

Forma parte de dicha Junta como delegado de propaganda y prensa, nuestro querido amigo y paisano don Julio Muñoz R. de Aguilár.

LLAVERO

Se encuentra depositado en la Jefatura de la guardia municipal de esta ciudad un llavero encontrado en la calle Fernando Colón por don Manuel Fernández Criado y a disposición de quien acredite ser su dueño.

FARMACIAS

Las de guardia desde las ocho de la noche del sábado 5 del actual hasta la misma hora del sábado 12, son las siguientes:

Don Fernando Cantón Castilla, San Felipe, 3.

Don José Sánchez Ruiz, Farmacia del Correo, Jesús María.

Don Emilio López Valls, Santa María de Gracia, 127.

Don Ventura Dávila Pedrajas, Cardenal Herrero, 40.

Don Fernando Rivas Eulate, Málaga, 12.

Don Luis Pesquero Muñoz, D. Rodrigo, 81.

COLABORACION

Por el poco espacio que disponemos no nos es posible publicar artículos de colaboración, cuando nos ocurre algunos días que no podemos insertar ni lo nuestro.

Además es un error el de los que

cr en que puede escribirse en los diarios solo con el buen deseo. En los periódicos lo primero que se necesita es conocer quien firma, se publique o no su escrito. Iniciales o seudónimos, no. Ahora además no tenemos espacio sino para la información y notas oficiales.

PRODUCTOS

Entrados en la ciudad en el día de ayer:

Huevos, 107 docenas; Patatas, 3.000 kilos; Carbón vegetal, 1.165 kilos.

HORARIO DE MISAS

Las horas de las misas en la parroquia de San Nicolás, mañana domingo 6, serán las siguientes: 4'30, 5'30, 7, 8, 9, 10'30 y 12'30.

En el Salvador habrá misa a las 4'30, 7, 8, 8'30 y 11'30.

En San Francisco a las cuatro de la madrugada, siete, ocho, nueve y doce y media.

Todas las tardes a las siete Ejercicio eucarístico de rogativa.

En San Hipólito serán las misas a las 4, 4'30, 7, 7'30, 8, 8'30, 9'30, 10 y 11.

De Sociedad

Mañana son los días de don Fausto Molina Hernández, y pasado lo son de doña Concepción López Cáceres y de don Ventura Ruiz Carrillo.

FELISA MONTILLA

AUXILIAR DE MEDICINA Y CIRUGÍA
Calle Málaga, núm. 11.—Teléf. 13-47
CÓRDOBA

Sociedad de Ganaderos

DE LA PROVINCIA DE CÓRDOBA

Precios de cotización desde el 7 de Septiembre hasta nuevo aviso.

Vaca con hueso, a ptas. . . 3'60 kilo

Idem sin hueso 5'10 >

Falda 3'40 >

Ternera con hueso 4'20 >

Idem sin hueso 5'80 >

Macho 2'80 >

Registro del 5 de Septiembre de 1936.—Semana del 6 al 12 de Septiembre 1936

RESES MAYORES

Don Rafael Zurita, 3 a 2'88; don Pedro Villalba, 3 a 2'88; don Bartolomé Laguna, 2 a 2'88; don José Gómez, 4 a 2'88; don Antonio Natera, 4 a 2'89; don Esteban Díaz, 4 a 2'89; don José López Serrano, 2 a 2'89; don Fernando Serrano, 3 a 2'89; don Bernardo Serrano Laguna, 3 a 2'89; don Bartolomé Laguna, 3 a 2'90; don Martín Crespo, 5 a 2'90.

TERNERAS

Don Francisco Martínez, 5 a 3'60.

MENORES

Don Antonio Castro, 7 a 2'20, y don Esteban Díaz, 5 a 2'20.

Los precios libres para el entrador, son:

De 2'63 a 2'65, para el ganado vacuno; a 3'20, para terneras; y a 1'95, para lanar y cabrito.

Información por radio

Del frente Norte

El ataque a San Sebastián, que está cercado, se hará según el estudio que hizo de esta plaza el general Mola.

En el frente del Guadarrama, las milicias rojas responden a los ataques retirándose vergonzosamente.

La aviación ataca a los frentes rojos. Han resultado muchas bajas en estos ataques.

Un sargento de una compañía del batallón de Acero intentó filtrarse en nuestras líneas con fines de espionaje. Se le detuvo y sancionó. Antes de ser fusilado confesó.

En Buitrago, un avión voló un depósito de gasolina y otro de pólvora.

Calle

Cádiz.—La de García Hernández se llama ya Mora Figueroa.

Saqueo

El «Jaime I» hizo un desembarco en Almería, realizando saqueos. Se le trata como buque pirata por los hechos que realiza.

Largo

Largo ha ordenado que las milicias que forman el batallón de Margarita Neiken sean acuarteladas. Se sancionarán a los que desobedezcan.

Tres notas

Madrid.—En los talleres del «Debate» se imprimen los periódicos «Política» y «Mundo Obrero».

Ceuta.—Ha pasado el Estrecho con dirección a Málaga un barco pesquero. Se le condujo a Ceuta. Llevaba 400 toneladas de pescado para los marxistas.

San Sebastián.—Una columna que marchó de Bilbao a esta plaza, ha tenido 300 muertos y 112 heridos.

Nos hemos apoderado de gran cantidad de material de guerra.

Bandera

Tokio.—La Embajada de España y la colonia española han hecho un acto de homenaje a la bandera bicolor.

El acto resultó emocionante y con un cordialismo hermoso.

Opinión

París.—La Agencia Havas dice que



El estómago
es el manantial de alegría de la vida

Cuidelo usted, con una buena alimentación y algunas cucharadas de **DIGESTÓNICO** del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

según han podido comprobar sus enviados es imposible resistir el empuje de las fuerzas nacionales.

Incidente

Tokio.—Nuevo incidente entre el Japón y Rusia. Tropas de este país han pasado la frontera japonesa.

El Japón ha exigido a Rusia amplias explicaciones.

Prisioneros

Entre los prisioneros en Talavera figuran: 600 carabineros, dos compañías de guardias de asalto y 1.500 guardias civiles «republicanos de nueva creación» y un crecido número de milicianos rojos.

La toma de Irún

Cerrada la frontera se ha comprobado como los marxistas recibían por ese lugar los auxilios de Moscú.

La prueba de ello es que las fuerzas tenían un material de guerra tan moderno que es desconocido en España.

Roma decía anoche que la Infantería española combatió a los marxistas llegando a ponerse a menos de 100 metros de sus posiciones.

Los marxistas disparaban desde el suelo, tapándose con colchones.

París.—Informes de Irún dicen que el empuje de las tropas nacionalistas fue arrollador.

Al grito de «viva España» las heroicas de los racistas se sucedían.

Llegaron durante el combate dos aviones rojos procedentes de Barcelona, pero los combatieron los nuestros que ya eran dueños de cuatro quintas partes del frente.

La resistencia del ejército Internacional cesó a las tres de la tarde.

La bizarría, heroísmo y amor a España de los racistas se comprobó una vez más.

Luego de tomado Irún el jefe de las fuerzas nacionalistas visitó al jefe de las fuerzas fronterizas francesas, diciéndole que deseaba vivir con ellos en plena cordialidad.

Los marxistas que huyeron, después de su derrota, fueron desarmados al pasar la frontera francesa, pero luego se les facilitó su viaje a Cataluña.

En Hendaya atienden a los heridos médicos españoles y franceses.

Ha sido tanta la acumulación de comunistas que hubo necesidad de formar un tren especial compuesto de 2.600, procedentes de España, que huyeron a Francia.

Roma dijo a las 11 de la noche que el día de ayer fué lluvioso. El terreno estaba convertido en un lodazal cuando los españoles dieron el último ataque.

El comandante de la plaza de Irún era un extranjero para sustituir con ello más la traición marxista.

Dicho comandante fué fusilado momento después de la rendición de la plaza y ante los soldados victoriosos.

También fueron fusilados los ayudantes de dicho comandante, igualmente extranjeros.

Se apagaron los incendios y se estableció la debida vigilancia, marchando entonces la fuerza sobrante de la columna a Fuenterrabía y San Sebastián.

Anoche cesó la lluvia en la zona de Behovia y en el río Ridasoa hay tranquilidad.

Los carros de asalto iniciaron un contraataque que rechazaron los nacionalistas.

Los comunistas que avanzaban hacia las trincheras fueron deshechos.

Antes de escarpar de Irún, según dicen de Berlín, los marxistas derrotados fusilaron a 60 personas de derechas que tenían prisioneros.

Llegó a la estación de Burdeos un tren de milicianos gubernamentales, que esta mañana se habían refugiado en territorio francés.

Fuerzas de la Policía francesa habían montado un servicio en los andenes de la estación, y a nadie se consentía avanzar hacia ellos.

Sólo estaban en dichos andenes algunas mujeres españolas que esperaban a sus maridos, milicianos o fuerzas de Carabineros, soldados de Infantería y guardias civiles, vistiendo todos «monos» del Frente popular español.

Los expedicionarios daban evidentes pruebas de desaliento y fatiga.

Para la aviación

Donativos oro recibidos por la Aviación, en la oficina recaudatoria establecida en el Excmo. Ayuntamiento.

Doña Dolores Mesa Montoro, viuda de Roldán, un ajustador oro, una sortija oro con diamantes rosa, un imperdible de oro de pecho y una cadena reloj de oro; doña Encarnación Gutiérrez Gavilán, dos monedas oro Alfonso de 25 pesetas y otra de 20; señorita Encarnación Morales Gutiérrez, un anillo de oro; don Isidro Caballero de Jesús, una cadena de oro para reloj caballero con dije de un cuarto de onza de Carlos III; señorita Magdalena Caballero de Jesús, una pulsera esclava de oro con moneda de oro libra esterlina y dos monedas de dos y media pesos mexicanos cada una.

Don Juan Adamo Hernández, señora e hijos, un relojde caballero con tres tapas de oro, uno idem antiguo de señora con dos tapas, dos anillos de oro de alianza, cuatro anillos de oro, dos pulseras de oro, un alfiler de oro de señora, cuatro monedas de oro de 10 pesetas cada una y dos pasadores de oro; don Antonio Rellaño Gutiérrez, dos anillos de oro nupciales, cuatro anillos, (dos de sello), una dentadura de oro, una cadena de oro, pulsera, esclava y una botonadura compuesta de cuatro piezas de oro; don Julio Vargas Zúñiga y señora, dos anillos de oro de alianza y una sortija de oro con escudo; don Jerónimo Medina Herrera y señora, 100 pesetas en metálico; Srta. Carmen y Encarnación Collado Serrano, dos monedas de oro alfonasinas de 25 pesetas; don José Rueda Muñoz, un ajustador sello con iniciales J. R. de oro.

Don Pedro Gómez Romero, 25 pesetas en papel moneda; don Juan Antonio Urbano, dos monedas de oro Alfonso de 25 pesetas; don Manuel Serrano García y señora, sus anillos nupciales; don Fernando Rueda Gómez y señora, un imperdible de pecho de oro y perlas, un broche de oro y esmeraldas, dos botones pechera oro esmeralda y perla, una sortija lanzadera de oro y esmeraldas, dos piezas de muela de oro y un trocito pequeño de oro; doña Angustias Castro, viuda de Ortiz, una pulsera con colgante en forma de belota, todo de oro; don Emilio Jimena y doña Manuela Ruiz Santaella, sus arras, 13 libras esterlinas de oro; don César Jimena de Castro y doña Magdalena Sánchez, dos ajustadores de oro, un par de gemelas de oro y una pulsera compuesta de once monedas de un deciseisavo de onza cada una con colgante de tres monedas: una de 20 francos de Túnez, otra de 20 libras italiana y otra de 10 pesos chilenos.

Don José Montes Rubiano y señora, dos ajustadores oro y sortija lanzadera con diamantes; doña Joaquina Gosalvez González, un imperdible de pecho oro, un anillo con diamantes y una cadenita con medalla de dije, ambos de oro y diez pesetas en metálico; señores sobrinos de don Juan de la Cuesta y Moral, dos onzas de oro, 5 monedas de octavo de onza, una moneda de 21 cuartillos, una moneda isabelina de 10 pesetas, 2 monedas isabelinas de 5 pesetas, un colgante con moneda de 20 francos, un reloj pulsera de señora, 3 alfileres de corbata con piedras, un alfiler de corbata compuesta de tres piezas, 2 pares de pendientes con piedras y tres sortijas (2 de ellas con piedras) todo de oro; don Pedro Morilla de la Torre y señora, un anillo y una sortija sello con iniciales P. M. de oro; don José María Luque Casares y señora, 4 piedras, un ajustador, una cadena de reloj de caballero, un alfiler de corbata con piedra y un par de gemelos con moneda isabelina de 4 escudos, todo de oro.

Un castellano viejo J. G. G., dos onzas de oro de Carlos III y 300 pesetas en metálico; señora e hijas del castellano viejo J. G. G., 200 pesetas; doña Carmen Bobadilla Mansilla, una pulsera de oro; don Juan de Dios Porrás y señora, sus anillos nupciales; don Federico F. Bobadilla y señora (2.ª entrega), un reloj de oro, una cadena de reloj de señora de oro y una cadena de oro para medalla; doña Soledad Bobadilla de Jover, una pulsera cadena con colgante de moneda y un anillo nupcial, todo de oro; El niño Diego Luis Jover Bobadilla, una cadena barbada de oro para reloj y una cadenita oro para medalla;

Descendieron rápidamente el convoy, pasando a otro que estaba preparado en una vía próxima. El prefecto de Gironda hizo que este convoy se retrasase un poco en su hora de salida, para terminar el avituallamiento de los expedicionarios.

A las 10 horas y 15 minutos, el convoy se puso en marcha con dirección a Perpignan, desde donde los expedicionarios seguirán a Cataluña. Al arrancar el convoy, los milicianos rojos entonaron «La Internacional».

Dos notas

Se ha decretado el cese del cargo de Inspector general de la Guardia civil que desempeñaba el general don Federico de la Cruz Boulosa.

Se otorgarán prórrogas a los contratistas de obras públicas, según lo aconsejen las circunstancias.

CASANA. DENTISTA

Marqués de Boil, 2. CORDOBA

Guardia Cívica de Córdoba

AVISO

Se ruega a los señores adheridos a esta Guardia Cívica se pasen por la oficina de la misma para hacer efectivos los recibos correspondientes a mes actual en horas de 9 a 13 y de 17 a 19.

Córdoba 5 de Septiembre de 1936. El Comandante-Jefe, Angel L. Montijano.

ESPECTÁCULOS

FUNCIONES PARA HOY

GRAN TEATRO.—A las 7'30 y 10'30 noche. «Tres lanceros bengalíes». Película patriótica.

PARQUE RECREATIVO.—A las 7 y 9'30 noche. «La flota celeste». Película fascista italiana.

SAN ANDRÉS.—«Sor Angélica».

CINE GÓNGORA.—A las 7'30 y 10'30 noche. «Había una vez dos héroes». Buena.

CINE ALKÁZAR.—A las 8 y 10 noche. «Anda y que te ondulen». Sensual.

Falange Española

de las J. O. N. S.

Relación de los donativos que continúan recibiendo para estas milicias:

Señorita Victoria Jurado Díaz, 12 pesetas; don Antonio Hidalgo Cabrera, 10; don Francisco Castillo Moya y doña Carmen Barea Delgado, «viva España», 500; viuda de Fernando López e hijos, 250; don Rafael Alcántara Román, 100; don Miguel Marcos Hidalgo Benítez, 30; un español, 15.

Don Antonio Jiménez Burguillos, 10; don Humberto Pérez L. Obrero, 10; don Bartolomé Amigo, 25; un simpatizante navarro, 25; don Francisco Fernández García, 200; don Julián Azofra Herrera, 50; don Pedro Jiménez Canales, 4.º donativo, 25; don Tomás Parras Galán, 20; don Miguel Romero Sánchez, 25.

Don José Fernández Natera, 25; don José Casana, 400; don Juan Carrasco, 50; don Juan Roldán Rabasco, 50; un simpatizante, 5; don José Molléja Molléja, 2.000.

Radio—4—9—36.

Córdoba Automovilista

DIRECTOR: FRANCISCO QUESADA

Matrículas de automóvil y camiones.—Conductores.—Servicios públicos.—Transferencias de dominio.—Estadísticas.—Reclamaciones.—Defensa de los intereses de los automovilistas.

Oficinas: Morería, 14.—Teléfono 1.000.

Los Almacenes Hierro

Aragón y las

Pañerías Inglesas

Ofrecen la gran oportunidad de una formidable rebaja de precios, a todos sus artículos.



EL SEÑOR

Don Rafael del Rio Luna

JUEZ DE PRIMERA INSTANCIA E INSTRUCCION DE POSADAS

Falleció en aquella localidad, vilmente asesinado por las hordas marxistas, el 23 de Julio próximo pasado

R. I. P. A.

El Ilmo. Sr. Presidente de esta Audiencia provincial; su director espiritual R. P. Pérez Romero S. J., su viuda doña Elisa Enriquez Roma; hija Elisita, madre doña Carmen Luna, viuda del Rio; hermanos Sor María de los Dolores de la Cruz, don Diego, don Francisco y doña Ana del Rio de Mar; padre político, abuela política, hermanos políticos, tíos políticos, primos, primos políticos, sobrinos, sobrinos políticos y demás familia, al comunicar a sus amigos tan sensible pérdida, ruegan una oración por su alma y la asistencia al funeral que por su eterno descanso se celebrará el próximo lunes 7 del corriente, a las diez y media, en la iglesia parroquial del Salvador y Santo Domingo de Siles de esta ciudad, por cuyos actos de caridad les quedarán muy agradecidos.

El Excmo. y Rvdmo. Sr. Obispo de esta Diócesis, se ha servido conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

Los enemigos de la mujer!

INAPETENCIA
ANEMIA
NEURASTENIA
MAREOS
INSOMNIOS

La frágil naturaleza de la mujer, acosada por estas enfermedades, se resiente y debilita, apresura su envejecimiento y pone en peligro su vida

Estas enfermedades se combaten rápidamente con el Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Con este tónico reconstituyente, el organismo adquiere un vigor insospechado. Sus componentes dotan de hierro a la sangre, fortifican los huesos con el calcio y transmiten al cerebro y a los nervios el fósforo necesario. Es un maravilloso estimulante del espíritu, que nutre y se asimila fácilmente.

Aprobado por la Academia de Medicina. Puede tomarse en todo tiempo. Es inalterable. No se vende a granel.

LAXANTE SALUD

Adóptelo contra el estreñimiento y la bilis. Es suave, rápido y seguro. Grageas en cajitas presentadas. Pídale en farmacias.